

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztőnk háboruban léte miatt a szerkesztésért felelős:
DR. KISS PÁLNÉ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Széchenyi-tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 „ Egy hónapra 1 „ 20

Ikwánál és Styrnél még tart a harc

B u d a p e s t, szeptember 23.

Orosz hadszíntér:

Keletgalíciai harctéren a nap általában csendben telt el, csak előrehatolt osztagok közti csatározás folyt. Az Ikva és a Styr mentén több helyen hevs harcok fejlődtek ki. Így Nowc—Pocajewitől délkeletre két orosz támadást véresen visszavertünk. Egy ellenséges gyalogezred az Ikva közelében éjjel átjutott a Styren, de csapataink ellentámadása elől nagy veszteséget szenvedve volt kénytelen a keleti partra visszahátrálni. Ma csapatokat, amelyek eddig Luectól keletre voltak, a Styr nyugati partján levő hadállásokba vetettük vissza.

Délkeleti hadszíntér:

Nincs lényeges esemény.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A küzdelem Dünaburgert

A német nagyhadszázalás jelenti:

Keleti hadszíntér:

Hindenburg tábornagy hadserege:

Lennevadentől délnyugatra (a Duna mellett, Friedrichstadtól északnyugatra) az oroszok előretörték. A harc itt folyik.

Smelynatól keletre (Dünaburgtól délnyugatra) csapataink három kilométer szélességben benyomultak az ellenséges állásba, 9 tisztet, 2000 embert elfogtak, 8 gépfegyvert zsákmányoltak.

Osianától északnyugatra és délnyugatra támadásunk tovább előrehalad. A Gavia-szakaszt, Subotnikitől kétoldalt, átléptük.

A jobbszárny Nowo-Grodektől északra elterülő vidékig jutott.

Lipót bajor herceg tábornagy hadserege:

A Norezadz-szakaszt a hasonló-névű helységtől keletre is átléptük.

Breszt Litovszk—Minsk városok vasutvonalától kétoldalt a Myschanka nyugati partján az orosz állásokat rohammal elfoglaltuk, 1000 a foglyok száma és 5 gépfegyver jutott kezünkre.

Tovább délre Osztrovot helységharc után elfoglaltuk.

Az Oginsky esaternán túl Teshanyánál előnyomult osztagok

az oroszokat Debroslavka irányába visszaverték.

Mackensen tábornagy hadserege:

Lowischitől keletre kisebb harcok.

Délkeleti hadszíntér:

Semmi újság.

Legfőbb hadvezetőség.

A Macsva szélén német és magyar ágyúk dörögnek

Az Est tudósítója táviratozza:

A Macsva határán német, magyar és osztrák ütegek harcban vannak a szerb tüzérséggel. Északnyugat Szerbiának az a része ez, a melyet nyugaton a Drina és Bosznia, északon és keleten a Száva és Szlavónia határol s a mely ék formájában nyulik bele a monarchia testébe. Rácsánál — tulajdonképpen három község ez: a boszniai, a szlavóniai és a szerb Rácsa — torkol a Drina a kelet-ről jövő Szávába. A Száva közvetlenül a Drina torkolata után egy kanyarulattal egy kis vonalon ismét keletre folyik, majd azután megint nyugatra fordul. Így keletkezik a Parasznica félsziget, a Macsva fontos kulsza. Itt a múlt ősszel példátlanul heves harcok voltak, a melyeket főképp a Cernabarán és Ravuján át vivő szivósan védett országutért vívtak. Szomoruan szép a Drina torko-

lat vidéke, Némán folyik a víz a csupasz, kukoricatermő partok között, a melyeken csak néhol emelkedik ki a fűzfák ködös csoportja. A szlavóniai oldalon egy kis templom mellett sorakozik egymás mellé a Szlavon-Rácsa néhány háza. Velük szemben van, néhány lépésre a Drina-torkolatától a hasonló nevű szerb község. Tulajdonképpen csak három épület volt itt: a pénzügyőrök őrháza, egy majorság és egy gazdasági épület. Már romokban voltak, mi kor a szlavóniai partról először küldték át üdvözlőket az ágyúk. Közvetlenül a torkolat mellett egy kis katonai temető van. A múlt novemberben láttam. Azóta már számtalan csataterem voltam, de sehol sem láttam még ilyen szép katonasírokat. Két tiszt és tíz közember van itt eltemetve, magyarok és osztrákok, a kik a pontonhidakra irányított első shrapnell-tűz áldozatai voltak. Művészi kéz díszítette fel a sírokat, tarka kavicsokkal, melyeket a Drina vetett ki a partra.

A sírok felett most német, magyar és osztrák ágyúk dörögnek.

Heves ágyupárbaj Orsovánál

B u k a r e s t, szept. 23.

A „Dimineața“-nak Turn-Szeverinből jelentik:

Szerb partütegek tegnap délután bombáznai kezdték az orsovai gabonaraktárakat. A tüzelés 4 órakor tetőpontját érte. Kisebb megszakítással éjjelig tartott a szerbek ágyúzása. A monarchia tüzérsége nagy hatással viszonzta a tüzelést.

Görögország nem köteles védeni Szerbiát

B e r l i n, szept. 23.

A „Lokalanzeiger“ athéni levelezője arról értesül, hogy Venizelosz miniszterelnöknek a királlyal folytatott tanácskozása teljes meg egyezésre vezetett. A király és miniszterelnöke között nincs nézeteltérés Görögországnak az elkövetkezendő eseményekkel szemben tanúsítandó magatartására vonatkozólag.

Ami az újabb balkáni fordulatot illeti, Görögország Bulgária esetleges fegyveres beavatkozását

nem tekinti elegendő oknak arra, hogy Szerbia érdekében sikra szálljon, mert olyan szerződés, a mely erre kötelezné, a két állam között nincsen.

A szerbek olasz csapatokat fognak kapni

G e n f, szept. 23.

Milanói hír szerint a szerbek olasz csapaterősítéseket fognak kapni.

Milánóban úgy tudják, hogy a szerb hadsereg elegendő lőszerrel rendelkezik és jelentékeny angol tüzérség támogatja.

Bulgária a döntés küszöbén

B e r l i n, szept. 23.

Mint a „Berliner Tageblatt“-nak jelentik Szófiából, ma erősebb, mint valaha az utóbbi időben a meggyőződés, hogy Bulgária közvetlenül a döntés előtt áll. Két nap óta a fővárosban komoly hírek szállonganak.

A „Balkanska Posta“ egy miniszter következő nyilatkozatát közli:

— A minisztertanács mindeddig nem hozott olyan döntést, amelynek Bulgária esetleges akcióját okvetlen meg kell előzni. Az eddigi rendszabályoknak az a célja, hogy minden eshetőségre biztosítsák az események rendkívüli gyors lebonyolítását.

Idevaló entente-körökben nagy aggodalommal várják Bulgária választát, amelyet valószínűleg még ezen a héten átnyújtanak az entente képviselőinek. A válasz, tekintettel arra, hogy az ajánlatban Macedóniának csak a háboru után való átadásáról volt szó, kétségtelenül elutasító lesz. Nagy az izgalom az idevaló politikai csoportokban az után, hogy a király az ellenzéki vezérférfit fogadta. Most jutott köz tudomásra az a nyilatkozat, amelyet a bolgár király az ellenzéki vezérférfit előtt tett:

— Az a politika, uraim, — mondotta a király — amelyet önök ajánlanak nekem, nagyon-nagyon bizonytalan cél felé vezetne, míg az én politikám tiszta és jó.

Ablakredőnyök önműködővel

minden nagyságban kaphatók a PALLAGI cégnél.

A kamara többsége ma a miniszterelnök elnöklése mellett gyűlést tart. Figyelemreméltó, hogy erre a tanácskozára a sztabulovista párt Genadiev-csoportját nem hívták meg, hanem csak Petkov miniszter párthíveit. Genadiev mellözése miatt pártja most visszalépését várja. Genadiev egyébként párthíveit külön értekezletre hívta össze.

A Radoszlavov kabinet minden körülmények között kormányon marad. Erre vonatkozóan a miniszterelnök a következőket jelentette ki:

— Egy ideig elhatároztam, hogy visszavonulok a kormányzástól, de az események fejlődése arra intett, hogy ezt ne tegyem, mert visszalépésemnek súlyos jelentősége lett volna és okot adott volna politikai ellenfeleimnek arra a véleményre, hogy menekülök a felelősség elől, amint azt Gesov 1913-ban tette az elhatározó pillanatban.

— Azonkívül nem tudtam, hogy milyen kézbe kerülne Bulgária gyepölője? Ki tudhatta azt, vajjon nem kerülnek-e kormányra avatatlán politikusok, akik olyan akcióba sodorták volna hazánkat, amelynek még veszedelmesebb katasztrófa lett volna a következménye, mint amilyen a régi volt? Ezekben az időkben való visszalépéssel a nemzet előtt a legnagyobb felelősség terhét venném vállamra. Ezért kimerültségem ellenére meg kell maradnom helyemen, hogy megvédjem Bulgária érdekeit és biztosítsam a bolgár nemzet boldog jövőjét.

Szeged leánygimnáziumot kap

Makó, szept. 23.

Szegeden a háború befejezése után megnyílik a leánygimnázium. Szeged kultur ügyosztálya hosszú, fáradhatatlan munkával teljesen előkészítette ezt a nagyfontosságú ügyet. Munkájával hálaára kötelezte nemcsak a szegedi, de a makói szülőket is, akik alig várják, hogy a szegedi leánygimnáziumba beirathassák leányaikat, akik ma a különböző gimnáziumok magántanulói. Az új középiskolát maga az állam létesíti és nyitja meg Szegeden és pedig az állami felsőbb leányiskola ellenőrzésével.

A vallás- és közoktatásügyi minisztériumba úgy határoztak, hogy a szegedi állami felsőleányiskola épületét két részre osztják és a hatalmas palota egyik részében a leánygimnázium, másik részében pedig a felsőbb leányiskola nyer elhelyezést. Az épület tágas, nagy és ott kényelmes ott-hont talál mind a két intézet.

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium belátta azt, hogy Szegeden nélkülözhetetlen az állami leányiskola és előre tudják, hogy miként a szegedi összes tanintézetek, úgy ez is az ország legnépesebb iskolája lesz. Délmagyarországon és az Alföldön még nincs állami leánygimnázium és innét mind a szegedi leánygimnáziumba iratkoznak be a növendékek. És ezt akarja a minisztérium is, amely az állami

leánygimnáziumokba kívánja ösztönözni azokat a lányokat, akik most mint magántanulók a fiúkkal járnak a gimnáziumokba. Ennek ellene van a minisztérium, a

mely a jövőre még azt sem akarja megengedni, hogy a leányok a demonstrációs tárgyak hallgatására a fiúosztályokba bemehessenek.

Börcsök Sándort felmentette a pesti esküdtbiróság

A moslékból készült gulyás

Makó, szept. 23.

Felháborító büncselekmény miatt tartóztatta le a rendőrség ez év április havában a Bécsi-ut 185. szám alatti kifőzés és kávémerés tulajdonosát, Bőzsa Istvánt. A beérkezett feljelentések alapján megállapította a rendőrség, hogy Bőzsa István a Kiscelli uti venerikus beteg katonák gyógyítására szolgáló hadikórházból elhordott moslékból kihalászta a husdarabokat, amelyeket aztán gulyásnak, pörköltnek elkészítve, tálat fel étkezőjében a vendégeinek. Azt is megállapította a rendőrség, hogy a moslék zsirtartalmát lefőlőzte s ezzel a zsírral főzetett vendégeinek.

Szerdán tárgyalta ezt a bűnügyet a törvényszék esküdtbirósága dr. Mikovich Lajos táblabíró elnöke alatt.

Az esküdtek megalakítása s a vádirat ismertetése után az elnök Börösök Sándort hallgatta ki. Börösök beismerte bűncselekményét. Az elnök kérdésére elmondta, hogy évekkal ezelőtt Makón lakott s ott gazdálkodott. Hagymatermeléssel, szénakereskedéssel csakhamar 100 000 korona vagyonát szerzett. Ekkor egy 300 holdas földbirtékbe becsúszott, de vállalkozása balul ütött ki, mert nemcsak hogy elvesztette megtakarított vagyonát, hanem még váltóadósságokba is keveredett. Mikor már nyomasztóvá lett anyagi helyzete, egy éjszaka 20 koronával a zsebében, épp annyival, mint amennyivel annak idején a hagymatermelést és kereskedést kezdte, szó nélkül elbujdosott Makóról. Még a feleségétől és családjától sem bucsúzott el.

Börösök további vallomásaiban elmondta, hogy Makóról Budapestre jött s itt Bőzsa István néven napszámos lett. Évekig nem adott hírt magáról családjának. Ezalatt a makói viselt ügyei is elévültek. Két év óta, 1913. év aug. 20-tól kezdve élt közös háztartásban Fülöp Mihálynéval, kinek férje Amerikában van. Velük együtt volt a két leány is: Börösök 21 éves Róza leánya. Börösök ebben az időtájtban megvette a Bécsi-ut 185. szám alatti kifőzést és kávémerést, melynek az óbudai gyártelepek kocsisai voltak a látogatói. A kávémerést és kifőzést Börösök nem a saját neve alatt, hanem Fülöp Mihályné neve alatt vezette. Fülöpné és a két leány látták el a konyhai teendőket. Börösök a múlt évi december 8-tól, ez évi április 21-ig a Kiscelli-ut hadikórházból hordatta el a moslékot disznói etetésére napi 1 koronáért.

— Egy alkalommal — ugy-

mond a vádlott — szép nagy husdarabokat láttam a moslékban. Mikor kivettem, láttam, hogy ezek a husdarabok még szebbek, mint aminőt az aszony szokott hozni a nagy csarnokból. Mondtam a leányomnak, mossátok meg forró vízben s készítsétek el jó paprikásan hagymával, én meg eszem. A leányom kinevetett, de elkészítette s én meg is ettem. Mivel jónak találtam, ezután már a vendégeimnek is ilyen húst adtam.

Elnök: Nem tudta maga azt, hogy abban a hadikórházban vérbajos betegeket kezelnek s ezek hulladéka életveszélyes egészséges emberek szervezetére.

— Ezt én csak utólag tudtam meg. Nekem nem lett semmi bajom sem tőle.

Fülöp Mihályné kihallgatása folyamán tagadta, hogy neki tudomása lett volna Börösök üzelméről Börösök Róza, a harmadrendű vádlott, nyomorék testalkatu, dadogó leány, ellenben elismerte, hogy apja utasítására készítette el a moslékból kiszedett husdarabokat a konyhány a kifőző vendégeinek. A husból ő maga is evett.

A perbeszéd után az esküdtek arra a kérdésre, hogy a vádlottak csakugyan moslékból kihalászták a húst adtak a kifőző vendégeinek, igennel feleltek. Ugyancsak igennel feleltek arra a kérdésre is, hogy szándékkal elkövették a közegészség elleni bűntettet. A harmadik kérdésre azonban, mely arról szólt, hogy tudták-e a vádlottak azt, hogy a moslékból kiszedett hús az emberi szervezetre veszélyes, nemmel feleltek. E felmentő verdikt alapján a bíróság mindhárom vádlottat felmentette s a felmentéssel egyidejűleg az öt hónap óta tartóztatásban levő Börösök Sándort szabadlábra helyezte. Az ítélet ellen az ügyész semmisségi panaszt jelentett be.

Alig használt Sanitás szobagözfürdő eladó.
Barcsay-utca 18. sz. a.

Kiadó földök közel a városhoz hagymának esetleg gabonának IRITZ MIKSÁNÁL

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Szept. 24. Péntek Róm. kath. és Protest. Mária M. Görög-ország szept. 11. Teodóra. Nap kel 5 óra 48 percekor, nyugszik 6 óra 55 percekor.

Időjárás. Száraz idő várható, lényegtelen hőváltozással. Sür-gönyprognózis: Száraz, hűvös. Déli hőmérséklet: 12-3 Celsius fok.

— A makói állomásfőnök kitüntetésére. Magas kitüntetés érte Babos Gézát, az arad-esanádi vasutak makói állomásának főnökét. A királytól a koronás arany érdemkeresztet kapta a vitézségi szalaggal, a háború alatt teljesített kiváló szolgálataitért.

— Sebesültek kérelme a közönséghez. A Dák Ferenc-utcai kórház sebesült katonái egy kérséssel fordulnak a közönséghez. Egy gramfonnal szeretnék az unalmas órákat eltölteni. Akinek egy használaton kívüli gramfonja volna, nagy örömet okozna a sebesülteknek, ha kölcsönözne nekik.

— A város szénszükséglete. A városi tanács mai ülésén megbizta Pákh Kálmán gazdasági tanácsnokot, hogy tegyen előterjesztést a város szénellátásáról és gondoskodjék a szükséges szénmennyiség beszerzéséről.

— Legtöbb adót fizetők névjegyzéke. Közhirre tesszük, hogy a legtöbb egyenes állami adót fizető képviselőtestületi tagságra jogosult egyének (1886. XXII. t. c. 32 §.) névjegyzékének kiigazítására, illetőleg összeállítására kiküldött bizottság folyó évi szeptember hó 24-től kezdődőleg 8 napon át tartja üléseit a város-házban, az adóügyi tanácsnok hivatalos szobájában a hivatalos órák alatt. Makó, 1915. szeptember hó 23-án. Dr. Gerő Géza, kiküldöttségi elnök.

— A 18 éves népfelkelők és az önkéntesek bevonulása. A honvédelmi miniszter az ország minden sorozójárására nézve elrendelte, hogy az 1897-ben született, valamint azok a népfelkelők, akik előbb a hadiszolgálatról szóló törvény alapján mint munkások, kocsisok, hajásárok stb. tettek szolgálatot, de később besoroztaikat — amennyiben névszerint felmentve nincsenek — október 15-én az igazolványi lapjukon feltüntetett honvédkiegészítő vagy közshadseregbeli hadkiegészítő parancsnoksághoz tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak. Ugyancsak azon napon bevonulni tartoznak azok is, akik önkéntes belépés folytán a közös hadseregbe vagy a honvédségbe (akár mint egyévi önkéntesek) már besoroztattak, tekintet nélkül arra, hogy mely szűletési évfolyamokhoz tartoznak. Azoknak az 1897. évi születésű hivatásos gőz- vagy motoreke gépészeknek és fűtőknek tényleges szolgálatra való bevonulása azonban, kik ily gépeknél tényleg alkalmazva vannak, beigazolt alkalmaztatásuk esetén a községi elöljáróságnál vagy városi hatóságnál személyesen előterjesztendő kérelmükre, az illetékes kiegészítő parancsnokság által 1915. novem-

ber 30 ig elhalasztatik. Végül figyelmezteti a miniszter a bevonulásra kötelezetteket, hogy aki a kitűzött határidőre be nem vonul, azt karhatalommal vezeték elő és két évig terjedhető börtönnel büntetik. Megjegyzendő még, hogy akiknek Újvidékre kellene bevonulni, azoknak, ha a közös hadsereghez tartoznak Pécsen, ha pedig a honvédséghez tartoznak, Szabadkán kell jelentkezniük.

— A 42—50 évesek bevonulása Ausztriában. Bécsből táviratozzák lapunknak: Az Ausztriában sorozott 42—50 éves korosztályok — mint a N. W. Journal közli — nem fognak egyszerre bevonulni, hanem előbb csak a 42—47 évesek lesznek soron a bevonulásra, még pedig semmi esetre sem november közepe előtt. Azért nem valószínű, hogy ezeket korábban lehessen behívni, mert a most besorozott egykori tisztok és azok, akik ezeket a korosztályokat ki fogják képezni, előbb maguk tartoznak a kiképzési tanfolyamon résztvenni.

— Pozitív a két koleraeset. A gyulai bakteriológiai intézettől megérkezett a vizsgálat eredménye úgy a már meghalt, szerb internált Obradovics Lyubomir, mint a még mindig beteg Páncs János betegségére vonatkozólag. Mindkét esetben a vizsgálat pozitív eredménnyel végződött.

— Rokkant katonák utókezelése. A Nagyméltóságú m. kir. miniszterelnök ur a csonkított és béna katonákat gondozó bizottság utján utókezelő gyógyintézeteket, mesterséges testrészeket előállító műhelyeket és rokkant iskolákat szerveztet a háború folyamán sérülést következtében keresetképeségükben szenvedett katonák érdekében. Felhivatnak mindazon rokkant katonák, kik a katonaságtól mesterséges testrészt adása, utókezelés és gyakorlati oktatásban való részesítés nélkül véglegesen elbocsájtattak és ezekre ingyenesen igényt tartanak, hogy a polgármesteri hivatalban a (polgármesteri fogalmazónál) haladéktalanul jelentkezzenek. Makó, 1915. évi szeptember hó 22 én. Galambos Ignác, polgármester.

— Ujabb 500 mázsa korpá. A városi tanács mai ülésén elhatározták, hogy a gazdák szükségleteinek további kielégítésére a Korpaközponttól újabb 500 métermázsanak kiutalását kéri.

— Ujabb foglyok jönnek. Ugy látszik a városi tanácsjegyző kiküldetésének máris érezhető a jó hatása. Ma azt jelezte a foglyatáborparancsnokság, hogy holnap és holnapután újabb 50, illetve 70 hadifogoly érkezik.

Orosz és magyar fogoly

A magyar néplélek nem érezheti a védtelenné lett orosz katonával, amit országának sötétlelkű urai parancsából kellett tennie. Ha a kezéhez is szárad némelyiküknek valami magyar vér, a mi legdrágábbjaink vére, majd megbosszulják társaikon a mi harcban álló katonáink.

A hadifoglyok ellen nem érez gyűlöletet a mi népünk, a gazda, akinél dolgozik, jól látja el, ahol

közmunkára fogják, nem hajásározzák.

És ennek láttán, mindenkinek, akinek nincs is hozzátartozója az oroszországi meg a szibériai fogolytelepeken, ez a kérdés éléd föl, hát a mieinkkel hogy bánnak azok?

Vajjon mi rejlik a mögött, a mikor a makói magyar fiu a szarkaláb betűvel azt írja haza Taskendből: Libe Fatter bin gezund, und gét nur gót.

Az a gondolat merült fel, hogy minden gazda nyomjon levelezőlapot, írószert az orosz foglyok kezébe, hogy az írja meg szabadon a hazájába, milyen sorsa van nálunk.

Az ilyen levelező-lapokra rá kellene nyomtatni az ujság kiadóknál használatos bélyegzőt „Cserepéldányt kérünk“. Hadd tudjuk mi is meg az igazság hangján, mint becsülik meg az oroszok a hadifoglyokban az embert. Mert amit képletessé szóval az illavai nyaralásról, dr. Komisz Bánásmód urról eddig tudunkra adhattak, nem vall a mi becsület-érzésünk viszonzására.

Engedjék szóhoz a hadifoglyokat, hadd tudjuk, milyen közel, vagy messze vannak tőlünk, a „barbárokhoz“ azok, akik szövetségeseikkel együtt a „kultura nevében“ indítottak harcot ellenünk.

Házeladás.

A Luther-utca 27. ujszám alatti házam szabadkézéből örökáron eladó.

Értekezni lehet:

Özv. Fazekas Imrénével
Vámbery-utca 29. uj. sz. a.

SZINHÁZ

MŰSOR:

Pénteken nincs előadás.

Szombaton Sebestyén Irma, Révész Ilonka, Radó Nelly és Kisházy Sári felléptével: ORFEUSZ A POKOLBAN, nagy vig operette.

Vasárnap délután olosó helyárrakkal Radó Nelly és Sebestyén Irma felléptével A BÁJOS ISMERETLEN vig operett.

Vasárnap este rendes helyárrakkal ORFEUSZ A POKOLBAN vig operett.

Hétfőn MOZITÜNDÉR nagy operett.

* Orfeusz a pokolban. Szombaton kerül felújításra Offenbach hírneves gyönyörű zenéjű nagy operettje az „Orfeusz a pokolban“ melyre szintársulatunk már javában készül a legnagyobb ambícióval. A darabot Remete Géza rendezte és az operettet Takács Agoston karmester tanította be. A főszerepeket Révész Ilonka, Sebestyén Irma, Radó Nelly, Kisházy Sári, Záray Gizi, Nádasyné, Völcsy, Rakovszky, Pintér Irma, Remete, Rónai, Komlós, Torma, Szarvasi, Sugár és Ádám játsszák. Az „Orfeusz a pokolban“ szombati előadása iránt máris óriási az érdeklődés és reméljük, hogy a re-

mek Offenbach operette zsufoolt házat fog vonzani.

* Vasárnap délután olosó helyárrakkal „A bájos ismeretlen“ e nagyszerű operette kerül színre elsődrendű kiosztásban.

Irodalom

78—79. Andreas Haukland: Szűz északon. Regény. A kötet előszavában a fordító többek között így jellemzi az író: Haukland András, a nagy norvég költő ma már Európaszerte ismeretes. Fiatal korában csavargó-életet élt, mint Gorkij, akivel különben nem sok rokonsága van, mélyebb nála és igazabb. Anyja szegény eselédleány volt, apját nem ismerte. Felnőtt, mint az erdei vad a körülhatárolt, kemény természetű ölen. Látta az irdatlan őserdők szépségeit, mint előtte senki más és az ember küzdelmét, harcát, térfoglalását a hártalan hómezők és ósvénytelen vadonok világában, ahol ismeretlen a kultura és az őstermesztet szabja meg a primitív ember törvényeit és nem a társadalom. Új, ismeretlen világok felfedezője nekünk Haukland; újak, márok az ő emberei. Ő nagy magányok költője, a természet meglátásában talán csak a dán Jenssenel összehasonlítható. Ebben a kis regényében mindössze néhány személy szerepel, a meséje is igen egyszerű, de előadásában nagy drámai erő nyilvánul és mindvégig az igazság erejével hat. A kis regényt Telekes Béla művészi fordításában adta ki a Tevankönyvtár. Ára 60 fillér.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(998)

106. fejezet.

Előkeelő versenytársak.

— Na sirjon kisasszony: A herceg ur úgy sem élt volna sokáig! mondá.

Hamarosan hiraóközt küldtek fiaihoz a gyászhirrel. A legutóbbi események következtében az öreg herceg és fiai között bizonyos feszültség állott fenn, mely a legutóbbi időben annyira elmérgesedett, hogy nem is érintkeztek egymással.

A halálhíre azonban mindaketen sietve jelentek meg a cirkuszban, mely előtt óriási tömeg gyűlt össze. A herceg hirtelen halála élénk beszéd tárgyat képezte s mindjárt akadtak olyanok is, kik büntényt rebesgettek.

A halálesetet, éppen mert hirtelen következett be, a hatóságoknak is be kellett jelenteni.

Rögtön meg is jelent a városi orvos, ugyanis mint halottkém s egy hatósági kiküldött személyében, kik az esetről jegyzőkönyvet vettek fel.

Apróra kikérdeztek mindent és Márta sirva adta meg a felvilágosításokat. A hatóság képviselőjének kérdései arra engedtek következtetni, hogy ő is büntényt sejt.

Márta nem is vette ezt észre Beppo azonban rögtön kitalálta.

— Signore, ugymond, ön hamis nyomon halad. Itt nem történt semmi. Én itt állottam mindig az ajtóban s hallottam minden szót.

— Mit beszéltek hát?

— Az öreg ur menyasszonyának nevezte a kisasszony azonban erre azt felelte, hogy most már nem teheti, mert meggondolta a dolgot. Édes atyja ma vagy holnap érte jövend és ő akkor haza megy, mert először is szüleié akar lenni.

Folyt. köv.

Táncitanítási felhívás!

Alulírott táncitanító tudatom az igen tisztelt szülőket és gyámokat, hogy az őszi időnyre a

táncitanítást

folyó évi október hó 1-én, a legszigorubb illem betartása mellett megkezdem. Tanítani fogom úgy a régi, mint a legújabb táncokat. Akik ezen a táncanfolyamon gyermekeiket taníttatni óhajtják, szíveskedjenek azidig nálam beiratni. Iratkozni mindenkor lehet házamnál, Gr. Vay-u. 19., ahol a tanítást is eszközölöm. A nagyérdő közönség b. pártfogását kérve, maradok

tisztelettel:

SCHVARCZ MIKSA

okl. táncitanító.

A dalon levő négy fertály (32 kat. hold)

tanyaföld

1915. okt. 1-től gabona vagy hagyma alá KIADÓ. Értekezni lehet

BERECZKY LÁSZLÓ

ref. lelkésznel.

Házeladás.

A Szikszay-utca 10. uj sz. a. házam két portával örökáron szabadkézéből eladó és azonnal átvehető. Értekezni lehet

Szabó Sándorral

a fenti szám alatt.

Használt PIANINÓT

bérbe veszek

Dr. KISS PÁLNÉ

:x: Hajnal-utca 13. :x:

Marhákat, vágókat, fias
tehenet, ökröt, tinót,
csikót és őszöket vásárol
SEMANN JÖZSEF,
értekezhetni Iritz Miksánál.

Elismert legjobb motorok!



Világhírű eredeti „Körting”
Diesel motorok

Szívógáz
.: és benzinmotorok. :.
Cséplőgarnitúrák benzin- és
nyersolajlokomobillal. Benzín-
nes magánjárók.
Meglepető újdonság!
Nyersolajmotorok
keresztfejvezetékekkel.

Gellért Ignác és Társa mérnöki
iroda
Budapest, V. Koháry-utca 4. szám.
Saját erővel készítenek itáliai Arájanitot
Legmesszebbmenő jótállással
Kedvező fixetési feltételek!

ORVOSOK

Igazolják, mint legkitűnőbb kö-
högés elleni szert a:

**Kaiser-féle
Mell-Karamellák**
a „3 fenyővel”

Milliók használják

Köhögés

rekedtség, elnyájkasodás, hurut, számar-
harat ellen és különösen meghűlés ellen,
mely miatt minden harcosnak nélkülöz-
hetetlen. 6100 orvosi és más egyén
igazolja a biztos sikerét ezen étvágy
gerjesztő és kellemes cukorkáknak. Csok-
magja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér,
hadl csomagolásban 30 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

Hirdetéseket felvesz
a kiadóhivatal.

Hőseink nagy arckép albumába még
mindig veszünk fel fényképeket

Füzfavessző
100-as kötegekben
kukoricakötésre, fonásra
eladó

Értekezni a kiadóhivatalban
lehet.

POÓR ENDRE

gyógyszerészi kapható Makón

VILMA CRÉM

gyorsan és biztosan ható ár-
kímélő szer, szappán, májfelt,
ure- és kényszeresség és min-
denféle bőrtisztításnál ellen
Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfittó szer.

Ára: Vilma krém 1 korona.
Vilma hajpor 1 korona, Vilma
szappan 70 fillér. Hajfittó 1 ke-
nyes pipacsos csomagolásban 30
fillérrel lehet kifizetni.

Kanizsamonostoron

10 kath. hold föld eladó
igen előnyös feltételek mellett.
Értesítést ad.

Dr. Bán Zsigmond
ügyvéd

Felvétetik egy megbiz-
ható család a Proféta-
vendéglőben. Értekezni
lehet **IRITZ MIKSÁNÁL.**

Allítsa meg

a rikkancsot és
kérjen tőle egy
„Makói Független Ujság”-
ot, meg találja
benne amire szükség
sége van.

20 kat. hold föld
jóminőségű, 10 évre kedvező
feltételek mellett haszon-
bérbe kiadó. Cima kiadóban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

K Ö N Y V N Y O M D A.

Készülnek:

Rovatos ivék,
Számlák,
Zárszámadások,
Ozleti kártyák,
Árjegyzékek,
Kereskedelmi
nyomtatványok,
Névjegyek,
Szóró-cédulák,
Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

Izléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja
az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen
megfelelően villanyerőre berendezett müintéze-
tét, mely a modern technika vívmányai sze-
rint készít a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig
mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányu papiros-raktár!

A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

P O L I T I K A I N A P I L A P

Készülnek:

Irodalmi művek,
Folyóiratok,
Hirlapok,
Doktori
értekezések,
Iskolai értesítők,
Körlevelek,
Meghívók,
Táncrendek,
Levélfek.

Telefon-szám: 124.

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett gyorsajtóján, Makón.